# ZHUAN TI **与**题报道

#### 其阳晚报



(上接5版)



### 信息不对称成考生择校最大挑战

大连理工大学(刘毅宁 贵州招生秘书)

刘毅宁说,"信息差是招生中最难跨越的鸿沟。"多年来,他在招生一线见证了许多因信息不对称导致的择校遗憾。"每年考生代价最高的错误,往往不是分数不够,而是了解不足。"许多考生和家长对大学的了解仍停留在名称和排名层面。刘毅宁指出,为打破信息壁垒,大连理工大学已构建了全方位的信息发布体系。除了传统的招生简章、咨询电话,学校还开通了本科招生微信公众号和小程序,及时更新招生信息和政策。

"我们每年都会派出大量教师,进驻优质生源中学,开展高考招生咨询和宣讲活动。"刘老师透露,今年上半年大连理工大学贵州招生组行程覆盖贵州全部地级市州。 "在招生咨询过程中,也有不少考生和家长只知道大学的综合排名,却对专业和具体培 养模式一知半解。"为此他举例说,今年大连理工大学继续开展学域培养的创新人才培养模式,各学域根据域内学科特点制定统一的学域培养方案,强化统一的通识和基础教育,让学生在专业分流前充分认识和了解学域内的专业。同时,学校还实施"转出无门槛、转人有要求"的跨学域转专业政策,首次贵州投放计算机科学与技术(国家基础

在贵州投放计算机科学与技术(国家基础学科拔尖计划班),新增未来机器人专业(全国985唯二),可谓是诚意满满。

"了解专业和具体培养模式,能够帮助学生做出更明智的择校选择。"面对网络上繁杂的招生信息,他建议考生和家长以官方渠道为准。"我校官方的本科招生网址、招生咨询电话等是最可靠的信息来源。"他提醒,"招生政策较为复杂,切忌根据片面信息做业重要决定"

### 立足精准对接 培育卓越创新人才

江南大学(王珏 贵州招生组副组长)

"贵州学生的学习能力和综合素质给我们留下了深刻印象。" 王珏开门见山地评价道。从 2025年贵州录取数据看,江南 大学在贵州的物理类食品科 学与工程专业最低分为608 分,最低位次5448名;历史类汉 语言文学专业最低分为609分,最低位次1571名。

"食品科学与工程、生物工程(国家生命科学与技术人才培养基地班)、自动化都是我们在贵州录取的高分的专业。"王珏说:"这反映出贵州考生和家长对江南大学优势学科有较为清晰的认知。"

面对新高考改革,王老师分享了江南 大学的招生策略调整。"新高考改革背景 下,以专业为导向的录取方式,促使生源竞 争从学校转变为专业。"这一转变要求招生 宣传工作必须更加精细化和精准化。王老师特别强调:"兴趣爱好、就业前景、职业理想、学科特长等是学生选择专业时的首要判断点。"

"我们的食品科学与工程、 轻工技术与工程等学科在国内 外享有盛誉,这些都是'双一流'建 设学科。除了普通批次录取,我们还

通过国家专项计划、高校专项计划等渠道 招收贵州学生。学生人校后有机会参与各类创新班选拔、学校还设有完善的转专业机制,为学生的兴趣发展和专业选择提供更多可能性。"王老师建议贵州考生和家长在择校时要从传统的"品牌崇拜"逐渐转为对高校真实办学水平和发展前景的客观认识,主动检索相关数据,破解信息差,从而选择更适合自己的高校。

### 新时代,新工科,新未来

天津大学 (冯远航)

天津大学是中国第一所现代大学,2015年正值天津大学130周年校庆,习近平给天津大学全体师生回信强调,聚焦国家重大战略需求,提高人才培养质量,更好服务社会经济发展。天津大学因救国而生,为强国所建。

2025年天津大学在贵州的物理类最低录取分数为627分,位次2598名;历史类最低625分,位次794名。2025年天津大学招生亮点突出:招生计划持续扩容,扩招120人达5020人,72个招生专业中54个为国家级一流本科专业。推出"5个100%"新政,即选拔录取不调剂、专业选择大类分流志愿优先、培养模式大类培养一专多精,学习模式开展项目式学习、学生发展大类探索超常规培养,从录取、专业选择、培养、学习、发展全环节为学生赋能。

2026年天津大学将推出"5个100%"2.0版,重新组合招生大类,确保大类内专业强

相关性,大类组合干净。在未来技术学院基础上,还将增设若干拔尖创新班型,直接面向高考招生。实

施"大类分流、专业任选",保障学生在大类内部任选专业,无任何附加条件,且增加转专业次数,取消转专业接收名额上限,给予学生更多机会。天大所有的本科专业都有相应的研究生学位授权点,探索本博贯通培养,支撑学生超常规发展。

面对贵州招生工作中的难点,冯老师坦言,信息不对称是首要问题。冯直言道:"不少家庭在做决策时,只能根据以往分数线判断哪所学校更好,但对专业内涵、培养方案和发展前景知之甚少。"

为解决招生中的信息不对称问题,冯老师表示:"我们通过官网、咨询会、线上平台等多种渠道为贵州考生提供信息服务,希望考生主动了解高校信息,了解高校实力和专业内涵。"

#### 招生是持久且重要的事业

同济大学(张新兵 贵州招生专员)

在招生一线工作多年,张新 兵见证了许多贵州学子进人 大学后的成长与蜕变。"招生 工作是一项持久且重要的 事业,参与招生宣传的教师 队伍需要保持稳定性、专业 性、传承性和奉献精神。"张 老师说,招生不是简单地按分 数录取学生,而是搭建一座连接 学生未来和学校发展的桥梁。近年来, 同济大学的招生理念发生了深刻变化, 正从"常规招生"向"精准选材"转变。从 招生宣传开始,学校就更注重向考生传 递各类培养特色和优势,帮助考生根据

自身特点选择最适合的专业方向。 "对于考生,我们不仅要看分数,更 要了解学生的兴趣特长、成长背景和发 展潜力。不同类别的考生,我们有不同 的评价标准和培养路径,目标是让每个 进入同济的贵州学生都能获得适合自 己的发展机会。"张老师介绍道,同济大 学2025年重磅推出了"工科试验班(卓 越计划班)",设置机器人、工程互联网、 智能网联车辆、智慧空间四大交叉领域,包含36个本科专业。"这是我们对 传统工科教育的重要革新。"张老师说, 同时,学校新增了人工智能(拔尖班)、图灵班、严济慈物理学英才班、数智人文拔尖班4个,拔尖基地(班)总数增至10个。他说,有些考生只知道同济土木建筑的优势,却不了解学校在人工智能、智能网联车辆等新兴领域的强大实力,这也将是未来宣传招生的

在他看来,需要招生老师投入大量的时间和精力。对于贵州考生,张新兵的"宣传"思维特别积极,在贵州山区,信息的传递往往比平原地区需要更多环节。而在这个信息爆炸的时代,甄别和获取准确信息的能力,已成为考生和家长面临的又一考验。随着新一轮高考改革的全面推进,高校与考生之间的信息对接将更为重要。"我们将生涯规划前置于中学阶段,帮助高一高二的学生提前了解大学学科专业的内涵和发展,利于他们根据自己的兴趣爱好和专业特长进行高中选科和未来专业方向的选择。我们要从根本上改变'高校单方面输出、高中被动接收'的传统模式,构建双向互动的招生新生态。"张老师说。

## 消除误解,重新认识 这所"不一样"的大学

深圳技术大学(史本超 招生办公室副主任)

"我们不是职校,不是专科, 是新型研究型大学。"这位招生 负责人开门见山地说:"名字 带来的误解太多了。"

不过即使顶着名字误会,深圳技术大学自2019首次独立招生以来就备受考生青睐,物理类连续七年录取线列广东本土高校前十。2025年物理类录取分数线已超过54%的"双一流"高校。2025年在贵州共计录取30人,物理类录取线577分,超过特控线94分,录取排位13225,历史类录取线571分,超过特控线54分,录取排位5138。

深圳技术大学的"技术"二字背后其实是指深技大办学之初借鉴了德国、瑞士等国家应用技术大学的经验。作为粤港澳大湾区高等教育创新发展的重要参与者,深圳技术大学自筹建以来便以"满足国家战略需求和产业需求"为根本办学逻辑,面向深圳"20+8"产业集群,专业设置紧密对接深圳市重点发展的战略性新兴产业和未来产业。学校坚持倡导"因学术而应用、为应用而学术"的办学理念、培养能够"发现问题、定义问题、解决问题的创新型人才"。

与传统大学不同,在重视理论教学的基础上,非常注重实践创新能力的培养。 采用项目式学习,学校通过专项项目鼓励和支持学生以需求、问题为导向参与到研 发实践中,并积极参加国家级、省级学科竞赛。目前,学校师资队伍中具有企业工作经验的占40%。"这些老师能把最新的技术、最真实的案例带进课堂,学生学到的是'活'的知识。"史老师说。

学校充分发挥地域优势,深 圳本地的产业优势,专业设置对接 产业需求,深化产教融合。"与华为、顺 丰、比亚迪等龙头企业签署战略合作协 议,共建产业学院。与腾讯、龙芯中科等 行业领军企业共建校企合作特色班,共同 制定培养方案,校企协同育人。企业不只 是用人单位,更是育人主体。这种产教融 合的深度,是传统大学所不具备的。"

这所年轻有活力的大学还有一大优势——深圳技术大学制定了非常宽松灵活的转专业政策。在校期间学生每年均有转专业机会,安排在春季学期进行。所有专业不限制转出,在办学资源充足的情况下不限制转入。转专业成功率高,近两年成功率超80%。

对于家长关心的升学前景,史老师给出了一组数据:"学校毕业生就业情况非常好,就业质量高,毕业生留深就业近八成,粤港澳大湾区就业近九成。2025届毕业生国内外升学深造占22.3%,位列广东高校前列。就业的学生中超半数从事本专业工作,就业竞争力强。"

